
ANEXA 1 

PROPUNERE PENTRU ACORDAREA UNUI TITLU ONORIFIC AL UNIVERSITĂŢII DE 

VEST DIN TIMIŞOARA 

 

Important: Confidențialitatea este foarte importantă în procesul de nominalizare. Va rugăm să nu 

informați persoana nominalizată că o propuneți pentru acordarea unui titlu onorific. 

 

Nume BĂLTEANU 

Prenume DAN 

Titlu complet Academician/Prof. Dr. 

Data nașterii  

Țara de origine România 

Poziția curentă sau trecută: 

 

Director Institutul de Geografie, Academician 

Adresa de corespondență: 

E-mail: 

Telefon: 

igar@geoinst.ro  

 

 pentru care este 

propus 

Doctor Honoris Causa Scientiarum - Dhc.Sc. 

Domnul Acad. prof. univ. dr. Dan Bălteanu este fără îndoială o figură marcantă a geografiei 

din România care de-a lungul a peste 50 ani de activitate s-a impus atât prin activitatea sa 

didactică cât şi prin cea de cercetare. Preocupările domniei sale, elocvente şi de largă deschidere 

şi-au pus amprenta în mod decisiv în domeniul geomorfologiei, a geografiei mediului 

înconjurător şi a hazardelor şi riscurilor naturale și tehnologice, în modul de utilizarea a 

terenurilor şi în bună măsură pe impactul schimbărilor climatice asupra societăţii umane. Toate 

aceste preocupări se regăsesc în peste 35 de volume al căror autor şi coautor este, în 46 capitole 

de carte, în peste 20 hărţi şi ghiduri, în numeroase manuale şi prelegeri academice și în peste 200 

de lucrări științifice, publicate în reviste de specialitate naționale și internaționale.  

Menţionăm câteva dintre cele mai importante realizări ale domniei sale: Experimentul de teren 

în geomorfologie. Aplicaţii la Subcarpaţii Buzăului, Editura Academiei Republicii Socialiste 

România, 1983; Impact analysis of climatic change in the Central European mountain ranges, în 

colaborare cu P. Ozenda, M. Kuhn, H. Kerschner, W. Tranquillini, S. Bortenschlager, 

în European Workshop on Interrelated Bioclimatic and Land Use Changes, Noordwijkerhout, 

Volume G, Kluwer Academic Publishers, October 17-21/1987, Dordrecht, The Netherlands; 

Cercetarea interdisciplinară a modificărilor globale ale mediului în Modificările globale ale 

mediului. Contribuţii ştiinţifice româneşti, 2002, Editura ASE; Geografia hazardelor naturale şi 

antropice, 2003, Editura Ars Docendi și Universitatea „Valahia“ din Târgovişte; Modificările 

globale ale mediului, în colaborare cu Mihaela Şerban, Universitatea din Bucureşti, Centrul de 

Învăţământ la Distanţă CREDIS, Editura CREDIS; ediția a II-a, 2004; Modificările globale ale 

mediului. O evaluare interdisciplinară a incertitudinilor, 84 fig., 16 tab., 28 planşe, în colaborare 

cu Mihaela Şerban, 2005, Editura Coresi; România. Natură şi Societate, 2016, volum coordonat 

și realizat în colaborare cu Monica Dumitraşcu, S. Geacu, Bianca Mitrică, Mihaela Sima, Editura 

Academiei Române; Istoria geoştiinţelor în România, Ştiinţele geografice, volum coordonat în 

colaborare cu S. Geacu, Monica Dumitraşcu, în Civilizaţia românească, vol.7, 2018, publicație 



coordonată de V. Spinei, Editura Academiei Române.Toate aceste contribuţii sunt astăzi expresia 

muncii laborioase pe care Dnul Acad. prof. univ. dr. Dan Bălteanu a desfăşurat-o de-a lungul 

timpului şi care trebuie aşezate la loc de cinste în biblioteca geografică românească pentru 

generaţiile actuale şi viitoare. În mediul universitar a activat ca profesor universitar în cadrul 

Universităţii „Valahia“ din Târgoviște între 1995-2005, în cadrul Universităţii din Bucureşti între 

2008-2012 şi ca profesor asociat în cadrul Universităţii din Craiova, domnia sa fiind şi 

conducător de doctorat. A efectuat o serie de specializări la institute de cercetare şi universităţi 

recunoscute: în 1972 la Institutul de Geografie din Cracovia, Polonia; în 1974 la Universitatea 

din Uppsala, Suedia; în perioada 1992-1993 a fost bursier postdoc Fullbright în cadrul 

Universităţii Colorado, Boulder şi a Universităţii Washington, Seattle, SUA iar în 1997 postdoc 

la Institute für Länderkunde, Leipzig, Germania.  

De asemenea, a efectuat o serie de stagii în calitate de visiting professor, la universităţi din 

Israel (1991), Japonia (1995), Franța (1996), Italia (1998-2005), Austria (1999 și 2004).Din 

punct de vedere administrativ a devenit începând cu anul 1999 Directorul Institutului de 

Geografie al Academiei Române, funcţie pe care o deţine şi în prezent.În anul 1967 a devenit 

membru titular al Societății Române de Geografie. Din acel moment şi până în prezent, a 

contribuit la crearea unor entităţi absolut necesare comunităţii geografice din România, fiind 

membru şi membru fondator dar şi preşedinte, sporind astfel promovarea disciplinei şi 

preocupărilor conexe ca atare. Astfel, Dnul Acad. Prof. univ. dr. Dan Bălteanu este membru 

fondator al Asociației Geomorfologilor Români și vicepreședinte, 1990–1998; a fost membru al 

Comitetului Național de Geografie, 1990; președinte din anul 2000; Secretar al Comitetului 

Național pentru Programul Internațional Geosferă–Biosferă–secretar, 1991–1998; din anul 1998, 

președinte; membru în Comisia pentru Geomorfologie și Mediu din Uniunea Geografică 

Internațională, 1992–1996; membru fondator al Fundației Cultural–științifice „Simion 

Mehedinți“, Institutul de Geografie al Academiei Române, 1993; membru al Grupului 

Internațional SC–ICSU pentru Organizarea programului Internațional DOMODIS–Documentarea 

Dezastrelor Montane, 1998–2004; membru în Consiliul Tehnic Superior al Ministerului 

Lucrărilor Publice și Amenajării Teritoriului, Comisia Tehnică pentru alunecări de teren, 1998–

2006; membru de onoare al Societății Române de Fotogrametrie și Teledetecție, 2014; președinte 

interimar al Societății Române de Geografie, 2017–2020.  

În semn de apreciere a contribuţiilor sale pe tărâmul geografiei a primit titlul de Doctor Honoris 

Causa Scientiarum al Universităţii „Ștefan cel Mare“ din Suceava, în 2008; al Universităţii „Valahia“ 

din Târgoviște, în 2009 şi al Universităţii din Craiova, în 2018. În 1983 a primit Premiul Academiei 

Române „Gh. Murgoci“, pentru lucrarea Experimentul de teren în Geomorfologie, 

Editura Academiei, iar în 2002 a fost onorat cu Ordinul Național „Steaua României“ în grad de 

Cavaler. Şi probabil cea mai strălucitoare poziţie a întregii sale cariere geografice de cercetare şi 

universitare a fost aceea de membru corespondent al Academiei Române în 1992 şi membru titular 

din 2009.Contribuțiile sale remarcabile în domeniul geografiei cu largă deschidere în sfera 

societăţii umane din România şi nu numai, poziţiile ocupate în cadrul multor organizaţii de profil, 

organizarea şi conducerea Institutului de Geografie al Academiei Române dar şi promovarea şi 

colaborarea ştiinţifică cu Departamentul nostru de Geografie îl recomandă pe Dnul Acad. prof. 

univ. dr. Dan Bălteanu pentru decernarea titlului de Doctor Honoris Causa al uneia dintre cele 

mai importante instituţii de învăţământ superior din România, membră a Consorţiului 

Universitaria, Universitatea de Vest din Timişoara. Consider că atribuirea acestui important titlu 

completează în mod fericit recunoaşterea activităţii sale valoroase și sporeşte reputația academică a 

universității noastre. 





  

 









 

 

 

UNIVERSITATEA DE VEST DIN TIMIȘOARA 
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SCRISOARE DE RECOMANDARE  

PENTRU ACORDAREA TITLULUI DE DOCTOR HONORIS CAUSA 

DIN PARTEA UVT D-LUI PROF UNIV. DR. ACAD. DAN BẶLTEANU 

  

 

Dl Prof. univ. dr. academician Dan Bălteanu este o personalitate marcantă în geografia 

românească. Dl profesor Bălteanu a finalizat studiile la Universitatea din Bucureşti, Facultatea 

de Geologie, Secţia de Geografie, specializarea Geografie Fizică în anul 1965 şi a avut 

numeroase titluri ştiinţifice: - doctor în geografie in 1979, membru corespondent al Academiei 

Române din anul 1992 şi membru titular al Academiei Române din anul 2009. Principale 

domenii de interes ale domniei sale sunt: Geomorfologie, Geografia mediului, hazarde 

naturale şi tehnologice. 

Dl Profesor Dan Bălteanu a obţinut numeroase premii ştiinţifice şi distincţii 

academice, precum Premiul Academiei Române „Gh. Murgoci” pentru lucrarea 

„Experimentul de teren în Geomorfologie”, Ed. Acad., 1983,  Premiul "Simion Mehedinţi" al 

Academiei Române pentru lucrarea „România. Ariile naturale protejate.” (2003), Ordinul 

Steaua României în grad de Cavaler (2002). Este Doctor Honoris Causa al Universitatii Ştefan 

Cel Mare, Suceava si al Universitatii Valahia, Târgovişte, dar şi cetăţean de onoare al 

judeţului Mehedinţi. 

Activitatea profesională şi-a început-o în perioada 1966 – 1967 ca pedolog stagiar la 

Direcţia Regională de Îmbunătăţiri Funciare Braşov şi ca pedolog (1967 – 1971) şi geograf la 

Institutul de Geografie (1971 – 1990). Este cercetător ştiinţific la Institutul de Geografie din 

1988, coordonator al Colectivului de Geomorfologie, Institutul de Geografie 1990 – 1993, 

atingând stagiul de cercetător ştiinţific principal gradul II la Institutul de Geografie. Din 1993 

până astăzi este cercetător ştiinţific principal gradul I şi director al Institutului de Geografie 

din Bucureşti. 



 

 

 

UNIVERSITATEA DE VEST DIN TIMIȘOARA 
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Sub aspect didactic şi pedagogic, dl Profesor Bălteanu este profesor universitar la 

Facultatea de Geografie, Universitatea din Bucureşti din 2003. A fost profesor de geografie în 

perioada 1995 – 2004 şi la Facultatea de Ştiinţe Umaniste, Universitatea Târgovişte, iar in 

1994 – 1995 a fost profesor asociat la Facultatea de Biologie, Universitatea din Bucureşti. 

Dintre disciplinele consacrate pe care dl Profesor Dan Bălteanu le-a predat la 

Universitatea din Bucureşti menţionăm  Gestiunea durabilă a peisajelor, Modificările globale 

ale mediului şi activităţile umane pentru master, Modificările globale ale mediului etc. În 

străinătate, a fost cunoscut pentru numeroasele cursuri şi prezentari ale rezultatelor cercetării, 

spre exemplu - din 1999 până astăzi este profesor asociat la Universitatea Molisse, Isernia, 

Italia, iar între 1999 - 2004 a fost profesor vizitator la Universitatea din Klagenfurt, Austria, 

cu un curs de Riscuri naturale şi activităţi turistice în spaţiul montan (cu aplicaţii practice în 

Alpi). Ỉn 1998, a fost profesor vizitator la Universitatea Federico Secondo, Napoli, cu un curs 

de Geologie environmentală - resurse şi riscuri.  

Dintre numeroasele conferinţe sustinute de dl profesor Bălteanu menţionăm pe cele 

din 1992 – 1993,  cu stagii de practică de teren cu studenţii la Universităţile Colorado-

Boulder, Seattle – Washington, Berkley – California.  

Ca specializări şi stagii de cercetare putem remarca stagiul din 1971 în Polonia, la 

Institutul de geografie din Cracovia, specializarea pe Geografia fizică şi cercetări 

geomorfologice staţionare (trei luni), in 1974, în Suedia, la Universitatea din Uppsala pe 

Geomorfologie  dinamică (trei luni) şi în 1992-1993, la Universitatea Colorado, Boulder şi la 

Universitatea Washington, Seattle, ca bursier Fullbright.  

Dl profesor Bălteanu are numeroase participări la manifestări ştiinţifice în peste 30 de 

ţări: Marea Britanie (2001, 2004), ), Israel (1995, 2010), Franţa (1996), Suedia (2004), Grecia 

(2002, 2005), Republica Cehă (1994), Slovacia (1992, 2003, 2009), SUA (1992, 1993), 

Austria (1992, 1997, 2004), Germania (1993, 1995, 1997, 2009) etc. Ca publicaţii ştiinţifice 

remarăm cele 23 de volume de specialitate în calitate de autor şi editor, în colaborare, 27 

capitole în lucrări de specialitate, peste 200 de articole ştiinţifice ISI şi BDI (singur sau în 

colaborare). 














